

عظمتِ حدیث

انہ

(جناب پروفیسر منیر احمد صاحب بریلوی ایم۔ اے کے پوجنہ شہزادہ علی محمد پوروی میگزین)

قرآن کا دعویٰ ہے کہ وہ دنیا کے لئے ایک مکمل جامع قانون کی حیثیت رکھتا ہے۔ یہ قانون اصولی طور پر انسانی زندگی کے ہر شعبے پر محیط ہے۔ اصلاحِ عقائد۔ تصحیحِ عبادات۔ درستیِ معاملات۔ مجموعہ تعزیرات۔ آئینِ سیاست۔ آدابِ معاشرتِ اصولِ اخلاق غرض کوئی گوشہ اس کی حدود سے باہر نہیں مگر جس طرح ہر قانون کی کچھ *Rules* یا نفاذی ہوتی ہیں جن کو اس قانون کی شرح یا عملی شکل سمجھنا چاہئے اسی طرح اس قانونِ الہی کی بھی ایک شرح ہے جس کو حدیث کے نام سے موسوم کیا جاتا ہے۔ آج کی صحبت میں ہم جانتے ہیں کہ حدیث اور اس کی تاریخ کے بارے میں چند ضروری باتیں گوش گزار کر دیں تمام مذاہبِ عالم میں اسلام ہی کو یہ امتیاز حاصل ہے کہ اس نے دنیا کو ایک مکمل قانون دینے کے ساتھ ایک ایسا مکمل و کامل معلم بھی عطا کیا جس کا ہر قول و فعل جو قانونِ مذکور کی صحیح تصویر ہے آج ہمارے سامنے آئینہ ہے۔ قرآنِ اقامتِ صلوة اور آئے نکوۃ ریح و جہاد۔ اہلی زندگی اجتماعی مسائل سب کی نسبت ہدایات و تعلیمات پیش کرتا ہے۔ لیکن یہ تعلیمات نظری رہتیں اگر وہ معلمِ بانی خود اپنی زندگی میں ان کو برت کر نہ دکھا دیتا تھا قرآن کا حکم ہے کہ اگر کسی کے ایک سے زیادہ بیویاں ہوں تو ان کے ساتھ برتاؤ میں عدل اور برابری فرض ہے لیکن جب ہم احادیث میں پڑھتے ہیں کہ رسول مقبولؐ کھانے کپڑے۔ رہنے سہنے میں کس طرح ازواجِ مطہرات

۱۔ حدیث کا اطلاق آنحضرتؐ کے قول۔ فعل اور تقریر پر ہوتا ہے صحابہ اور تابعین کے قول۔ فعل اور تقریر کو بھی حدیث یا اثر کہتے ہیں حدیث کو سنت و خیر بھی کہا جاتا ہے۔

کے ساتھ صل فرماتے تھے تو اس حکم کی عملی تقصیر نظروں کے سامنے آجاتی ہے۔ یہی وجہ تھی کہ محدثین سے لے کر ہر زمانے میں امت نے حدیث کی روایت و حفاظت کو ایک مذہبی فریضہ قرار دیا۔

روایت کے بارے میں مسلمانوں کی احتیاط اس حد تک کمال کو پہنچی ہوئی تھی کہ سیر و معازی تو درکنار عام غلغلہ و سلاطین کی تاریخ میں بھی اس پابندی کو سختی سے ملحوظ رکھتے تھے چنانچہ مقدمہ عربی مؤرخین کی کتابوں میں آپ دیکھیں گے کہ کوئی واقعہ اس وقت تک بیان نہیں کیا جاتا جب تک اس کا سلسلہ آخر آدمی سے لے کر عظیم دیدگواہ تک منتهی نہ ہو اسی بنا پر مستشرقین نے اعتراض کیا ہے کہ مسلمانوں نے قرآن کے بعد احادیث کے حفظ و ضبط میں جو جہرت انگیز سعی کی ہے اس کی مثال کسی قوم کی مذہبی و علمی تاریخ میں نہیں ملتی۔ اس دینی شغف میں سب سے پہلے صحابہ کرام کا نمبر ہے انہوں نے خود حضور کے حکم کی تعمیل میں آپ کے ارشادات کو یاد رکھا۔ تلمیذ کیا اور دوسروں تک پہنچایا چنانچہ محدثین کا بیان ہے کہ ایسے صحابہ کی تعداد جنہوں نے سن کر یاد رکھی کہ آپ کے اقوال و افعال کو روایت کیا ایک لاکھ سے اوپر ہے صحابہ کے بعد لاکھوں تابعین اور تبع تابعین آتے ہیں جو اپنی مقدس زندگیاں اسی خدمت دین کے لئے وقف کر چکے تھے جو ایک ایک حدیث بلکہ ایک ایک لفظ کی تحقیق کے لئے سیکڑوں کوس کی مسافت برداشت کرتے تھے اور جو علم نبوی کی نشر و اشاعت کی خاطر ہزاروں خرچ کرتے تھے یہی زمانہ کتب حدیث کی باقاعدہ تالیف و تدوین کا تھا۔ ان حضرات کے ذوقِ علم کا اندازہ اس سے کیا جاسکتا ہے کہ اس زمانہ میں ایک ایک شہر میں ایک ایک ہزار شیخ حدیث کی روایت کی خدمت انجام دیتے تھے اور ایک ایک فرسہ اپنے وطن میں اور وطن سے نکل کر دو دو ہزار اساتذہ و شیوخ سے حدیث افزا کرتا تھا۔

آج کل ہم تحریر پر تمام وارد مدار رکھنے کے باعث حافظے کی کمزوری میں مبتلا ہیں اس

ذہن لوگوں نے حالت اسلام میں رسول خدا کو دیکھا وہ صحابہ کہتے ہیں۔ صحابہ کے دیکھنے والے تابعین اور تابعین کے دیکھنے والے تبع تابعین کہتے ہیں۔ کل احادیث کی تعداد تقریباً ۱۰ ہزار اور صحیح احادیث کی تقریباً ۱۰ ہزار بتائی جاتی ہے

لئے شاید مشکل سے ان واقعات کا یقین کریں۔ لیکن یہ تاریخی حقیقت ہے کہ امام احمد بن حنبل کو سات لاکھ احادیث یاد تھیں اور اتنی ہی امام ابو زہرہ کو امام بخاری اور مسلم کو قین تین لاکھ تھیں از بر تھیں اسی پر دوسرے بزرگوں کو قیاس کیجئے۔ اللہ تعالیٰ علمائے اسلام کی تربیتوں کو سزا دے جنہوں نے علمِ نبویؐ کی خدمت میں عمریں وقف کر دیں اور جانیں لڑا دیں۔ مصنفات۔ مسانید اور سنن کی جمع و تدوین و ترتیب و تہویب کے علاوہ ان علماء نے حدیث سے متعلق جو علوم وضع کئے ان کی تعداد سو تک پہنچتی ہے اور جو تصانیف چھوڑیں ان کا شمار ہزاروں سے متجاوز ہے۔ فن روایت۔ اصول و روایت۔ رجال حدیث۔ لغات حدیث۔ مصطلحات حدیث۔ اصول حدیث پر اس وقت جو سرمایہ مسلمانوں کے پاس ہے اس کی تفصیل کے لئے ایک دفتر چاہئے ڈاکٹر اسپرنگ نے سچ کہا ہے کہ کوئی قوم دنیا میں دہائی گندی نہ آج موجود ہے جس نے مسلمانوں کی طرح اساء الرجال کا سا عظیم الشان فن ایجاد کیا جو جس کی بدولت آج پچ لاکھ شخصوں کا حال معلوم ہو سکتا ہے حدیث کے رجال یعنی راویوں کی باجوہ گرائی کا یہ زبردست ذخیرہ جس کی مدد سے ہر روایت کا صدق و کذب آپ آج بھی جانچ سکتے ہیں صاف بتا رہا ہے کہ مسلمانوں کا وہی شغف اور علمی ذوق کس قدر بلند تھا۔ ان حضرات کی جستجو و استقصا کا اندازہ اس سے ہو سکتا ہے کہ رجال کی صرف ایک مختصر سی کتاب تقریب التہذیب میں محمد نام کے ۸۵۶ اور عبد اللہ نام کے ۶۰۸ راویوں کا ریکارڈ موجود ہے دوسرے اسماء سعد۔ سعید۔ عمر۔ عمرو۔ عبد الرحمن وغیرہ کا بھی کم و بیش یہی حال ہے راویوں کے نام و نسب و سکونت کے علاوہ ہر ایک کے بارے میں نقد و نظر۔ جرح و تعدیل کے سرمایہ کی بنا پر ہم وثوق سے کہہ سکتے ہیں کہ ان میں سے کون فقہ ہے کون غیر فقہ۔ کس کی روایت معتبر ہے اور کس کی غیر معتبر۔ اگر کسی راوی پر کذب، عصبیت، فسق، بدعت، گنہگاری، غفلت، غلطی، ثقات کی مخالفت، وہم یا حافظے کی کمزوری کا الزام ہے تو محمد بن نے بے ردد حمایت اس کو مجروح اور اس کی روایت کو مردود ٹھہرایا ہے۔ احادیث کی تقسیم مرفوع و موقوف و مقطوع۔ قولی و فعلی و تقریری۔ اسی طرح احاد و متواتر۔ مشہور و عزیز و غریب

صحیح و حسن مقبول و مرؤد و فیرہ و فیرہ تباری ہے کہ علمائے اسلام کی نظر کس قید نگری اور معیار تقدس قدر کمال متادیر احادیث کی اقسام میں جن کی قرینیں طوائف کے خوف سے ترک کلابی ہیں فن روایت کے بد اصول و روایت کا نمبر آتا ہے۔ یعنی اسنا ڈا ایک حدیث کے راوی سب نقاد مستند ہیں لیکن ہو سکتا ہے کہ عقلا اس کے اند کوئی شخص ہو۔ اس صورت میں بھی وہ پاتے اعتبار سے ساقط سمجھی جائے گی اس کی علمائے اسلام نے مختلف صورتیں قرار دی ہیں۔ مثلاً

(۱) کوئی حدیث صریح عقل کے خلاف ہو۔

(۲) مشاہدے یا واقعے کے خلاف ہو۔

(۳) اصول سنہ کے خلاف ہو۔

(۴) قرآن مجید کے خلاف ہو۔ مثلاً نیکی عمر کے متعلق احادیث۔

(۵) احادیث صحیحہ صریحہ کے خلاف ہو۔

(۶) واقعہ جس کی طرف منسوب کیا جاتا ہو اس کی شان یا عادت کے خلاف ہو۔

(۷) حدیث میں کوئی فضول یا رکیک بات بیان کی گئی ہو۔

(۸) حضرت خضر کے متعلق احادیث۔

(۹) قرآنی سورتوں کے نفاک کی احادیث۔

(۱۰) اطباء کے کلام سے مشابہت رکھنے والی احادیث۔

(۱۱) وہ حدیث جس میں معمولی نیکی پر بے اجر کا وعدہ یا خفیف سی غلطی پر سخت عذاب کی

دھمکی ہو۔

(۱۲) جس درجے کا اہم واقعہ ہو شہادت اس درجے کی نہ ہو مثلاً روایت ایسی ہو کہ تمام لوگ اس سے واقف ہونے کی ضرورت تھی تاہم ایک راوی کے سوا کسی اور نے یہ روایت نہیں کی یا ایسا اہم واقعہ بیان کیا گیا ہو کہ اگر وقوع میں آتا تو سیکڑوں شخص اس کو روایت کرتے۔ اس کے باوجود صرف ایک شخص اس کا راوی ہے۔

۱۳۰) راوی کسی شخص سے ایسی روایت کرتا ہے کہ کسی اور نے نہیں کی۔
 ۱۳۱) وہ روایت جس کے دلائل موجود ہوں۔ یا جس کی تردید کے قرائن
 زیادہ ہوں۔ فقہاء بخیر سے جزیرہ معاف ہونے کی روایت۔

۱۳۲) روایت میں اصل واقعے کے علاوہ راوی کی ذاتی رائے بھی شامل ہو۔
 ۱۳۳) فقہ راوی سے روایت کے سمجھنے یا بیان کرنے میں غلطی کا احتمال ہو۔ مثلاً حضرت
 ابن عمر کی روایت کہ اہل بیت کے مدینے سے بیت پر عذاب ہوتا ہے۔

محدثین و محققین کو روایت و درایت کے قواعد مرتب کرنے کی ضرورت اس لئے پیش
 آئی کہ خواص و عوام میں حدیث کی مقبولیت کو دیکھ کر بہت سے دجالین و منافقین نے ملا
 کلباس پہن کر اپنے دل سے احادیث تراشنے اور نادانوں کو گمراہ کرنے کا کام شروع کر دیا تھا۔
 رسول مقبول کا ارشاد ہے کہ من کذب علی متعمداً فلیتبوا مقعداً من النار۔ یعنی جو

مجھ پر قصد آجھوٹ جوڑے وہ اپنا ٹھکانا دوزخ میں بنا لے یہ حدیث اتنے صحابہ سے مروی ہے
 اور صحابہ کے بعد بھی ہر عہد میں اتنے اشخاص نے اس کو روایت کیا ہے کہ یہ درجہ تو ان کو پہنچ گئی
 ہے ویسے بھی صحابہ سے جو دین کے حامل ہیں اس کی ترقیح نہیں ہو سکتی کہ ان میں سے کوئی کتر و
 کا شخص بھی آنحضرت پر بالقصد افترا کرے۔ اسی وجہ سے کہا گیا ہے کہ العصا بة کلہم عدل یعنی
 سب صحابہ حدیث کے پہنچانے میں لائق و ذوق و قابل اعتبار ہیں۔

ہم دیکھتے ہیں کہ کتر جلیل القدر صحابہ حضور سے حدیث روایت کرتے وقت کمال احتیاط
 برتتے تھے اور اپنی ذمہ داری کے خوف سے کانپ اٹھتے تھے۔ اسی کا نتیجہ ہے کہ حضرات مشرہ
 مبشرہ سے جو مقررین بارگاہ رسالت تھے بہت کم روای تعداد میں احادیث مروی ہیں اور ایسے
 اصحاب جو کتر حاضر باش رہتے تھے اور جن سے زیادہ احادیث مروی ہیں چھ سات سے زیادہ
 نہیں البتہ ذولنا بعد میں ایسے لوگ پیدا ہو گئے جو اپنی اعراض نفسانی کی خاطر احادیث وضع کرنے
 میں بے باک تھے اور وضع احادیث کے مختلف اسباب تھے۔

۱۰، بعض علماء نے سونے حدیث کو امر اور سلاطین کے درباروں میں تقرب کا ذریعہ بنا لیا۔
 سبوطی نے تاریخ الفخار میں ایک فقہ لکھا ہے کہ خلیفہ ہمدانی کو کبوتروں کا بہت شوق تھا ایک
 دن غیاث بن ابراہیم محدث کو باریابی کا موقع ملا۔ جب حدیث سنانے کی فرمائش کی گئی تو غیاث
 نے کہا کہ آنحضرت نے فرمایا ہے کہ گوڑہ دوڑے۔ تیرا تازی۔ اور کبوتر بازی کے علاوہ شرط بنا جائز
 نہیں۔ ہمدانی نے خوش ہو کر دس ہزار درہم عطا کئے۔ جب شخص مذکور چلا گیا تو ہمدانی نے کہا میں
 گواہی دیتا ہوں کہ یہ شخص کذاب ہے اور اس نے محض میرے خوش کرنے کو کبوتر بازی کے مفاد
 اپنی طرف سے بڑھائے ہیں یہ کہہ کر سب کبوتر فروخ کر دئے۔

۱۱، مشاجرات و نزاعات صحابہ کی بنا پر سلاطین میں دو فریق ہو گئے تھے اور ہر فریق کے
 لوگوں نے دوسروں کے خلاف اور اپنے موافق روایت سازی سے کام لیا۔

۱۲، حکومت وقت نے اپنے پرہیزگاروں اور اپنے حریفوں کی اہانت کی عرض سے اس
 مشنری کو حرکت دی۔ چنانچہ متعدد احادیث جو نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی حمایت میں ہیں اور جن کو
 ناقدین حدیث نے رد کر دیا ہے۔ اسی قبیل سے ہیں۔

۱۳، بعض سادہ لوح افراد نے نیک نیتی سے اس گناہ کا ارتکاب کیا۔ چنانچہ لوگوں نے
 مسجد کو ذمہ میں ایک شخص کو دیکھا کہ زار زار رو رہا تھا۔ جب وہ پوچھی گئی تو بتایا کہ میں احادیث
 وضع کیا کرتا تھا اب تائب ہو چکا ہوں۔ لیکن ہزاروں حدیثیں جو فضائل قرآن میں تصنیف کر
 ملک میں پھیلا چکا ہوں ان کا اب کیا تدارک ہو۔ لوگوں نے کہا آخر یہ حرکت کی ہی کیوں تھی
 جواب دیا کہ لوگ قرآن چھوڑ کر فخر و عقیدہ میں مشغول ہو گئے تھے اس لئے فضائل قرآن میں
 احادیث وضع کرنے کی ضرورت پیش آئی لہذا احادیث جو صوفیہ سے مروی یا ان میں راجح
 ہیں۔ ان کا بھی یہی حال ہے۔ مثلاً من عرف نفسه فقد عرف ربه جس نے اپنے نفس کو پہچان
 لیا اس نے اپنے رب کو پہچان لیا۔ سمعالی کا قول ہے کہ یہ حدیث نہیں بلکہ سخی بن معاذ کا قول
 ہے من هتق نفع نكتم نجات مات شهيدا جو عشق میں پاکباز رہے اور اس کو چھپاتے

تو اس کی موت شہید کی موت ہوگی۔ یحییٰ بن معین نے یہ روایت سن کر فرمایا کہ اگر میرے پاس گھوڑا اور نیزہ ہوتا تو میں اس کے راوی سے جہاد کرتا۔ علی ہذا موثقا قبل ان تموتوا مرنے سے پہلے مر جاؤ۔ یا کنت لکنزاً مخصیاً الخ محمد بن نے ان حدیثوں کو بے اصل قرار دیا ہے اسی طرح، روایت بھی کہ حضور پرورد نے سماع میں شرکت فرمائی اور حالت وجد میں گریبان چاک کر ڈالا مرامر افترا ہے۔ ملا علی قاری لکھتے ہیں کہ خدا اس کے وضع کرنے والے پر لعنت فرمائے۔

(۵) واعظ اور فقہ خواں اپنی گری بازار کے لئے روایات گھر گھر آنحضرت سے منسوب

کر دیتے تھے اس لئے حضرت علیؑ نے ایسے واعظین کو مسجد سے نکال دیا۔

(۶) متعدد گمراہ فرقوں نے اپنی بدعات کی تردیح کے لئے اس شخص کو اپنا آڈ کار بنایا جیسا

کہ کتب حدیث کے مطالعہ کرنے والوں سے نئی نہیں۔

جیسا کہ اوپر عرض کیا گیا ہمارے امت نے بروقت اس قتنے کی روک تھام کی اور ایسے

ئمہ اصول مرتب کئے جن سے حق و باطل جدا جدا ہو گئے۔ ملا علی قاری۔ علامہ ابن جوزی۔ علامہ سیوطی اور دوسرے بزرگوں نے موضوعات کو کتابی صورت میں یکجا کر دیا ہے جس سے معلوم ہوتا ہے کہ متعدد احادیث جو ہمارے یہاں میلاد شریف کی محافل میں بیان کی جاتی ہیں یا معجزات و فضائل سے متعلق ہیں یا حضرات صوفیہ کی تصانیف میں داخل ہو گئی ہیں سرے سے بے اصل ہیں۔

اس جگہ مزوری معلوم ہوتا ہے کہ وہ شبہات جو حدیث پر بعض مستشرقین یا نونعلیم یافتہ گروہ کی طرف سے وارو کئے جاتے ہیں صاف کر دئے جائیں یہ شبہات حسب ذیل ہیں۔

(۱) احادیث کے ذخیرہ کی اس حد کثرت کو دیکھتے ہوئے حفاظ حدیث کا ان کو محفوظ رکھنا

نہایت مستعجاب اور مبالغاً آمیز معلوم ہوتا ہے۔

(۲) رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہ نے لوگوں کو کتابت حدیث سے ہمیشہ منع فرمایا

ہد سعادت سے مدوں بعد یعنی تیسری صدی ہجری میں کتب احادیث کی تدوین ہوئی۔ ایسی

صورت میں ان کے مستند ہونے کی کیا دلیل ہے۔

(۴) اگر مان بھی لیا جائے کہ یہ ذخیرہ مستند ہے۔ تاہم اس کی حیثیت ایک تاریخی ریکارڈ کی ہے۔ مذہباً حدیث کا ہم پر محبت ہونا اور واجب العمل قرار پانا کبھی تو تسلیم کیا جائے۔ پہلے شبہ کے متعلق ہیں یاد رکھنا چاہئے کہ محدثین نے اکثر یہ کوشش کی ہے کہ ایک ہی روایت کی توضیح کے لئے اس کے مختلف طرق و اسناد ہوں سب کو محفوظ رکھا جائے۔ جیسا کہ علامہ ابن حزمی کا قول ہے ان المراد بهذا العدد الطرف لا المتون یعنی حدیثوں کی اتنی بڑی تعداد سے مراد اسناد ہیں نہ کہ متن۔ مثلاً مشہور حدیث انما الاعمال بالنیات ۱۰۰ طرق سے مروی ہے یعنی اگرچہ حدیث ایک ہی ہے۔ مگر راویوں کے متعدد سلسلوں کی بنا پر اس کو ۱۰۰ شمار کیا جاتا ہے اسی کے ساتھ عربوں کے غیر معمولی حافظے اور مذہب کے ساتھ ان کے زبردست شغف کو دیکھتے ہوئے ان کا محفوظ رہنا بعید از عقل نہیں معلوم ہوتا یہاں یہ بات اور صاف کر دینی چاہئے کہ جب ہم لاکھوں حدیثوں کا ذکر کرتے ہیں تو اس سے ہماری مراد صرف اقوال نبوی نہیں ہوتی کیونکہ حدیث کا لفظ رسول پاک کے قول۔ فعل اور تقریر دینی جس کا ہم کو آپ نے دوسرے کو کرنے دیکھا اور انکار نہ فرمایا سب پر حاوی ہے۔ بلکہ آپ کے علاوہ صحابہ اور تابعین کے قول۔ فعل اور تقریر کو بھی محدثین نے حدیث کی تعریف میں داخل کیا ہے دوسرا شعبہ بھی قلت تدبر کا نتیجہ ہے یہ درست ہے کہ آنحضرت نے شروع میں کتابت حدیث کی ممانعت فرمائی تھی۔ کیونکہ قرآن سے لوگوں کی توجہ ہٹ جائے اور قرآن و حدیث کے مخلوط ہو جانے کا خطرہ تھا لیکن جب یہ خطرہ رفع ہو گیا تو حکم اتمامی دالیں لے لیا گیا۔ رہی نفس روایت اس کی اجازت بلکہ حکم برابر باقی رہا۔ یہ مزور ہے کہ محتاط اور دور میں صحابہ خلفا حضرت عمرؓ اور حضرت علیؓ قبول روایت میں پوری احتیاط برتتے تھے۔ اور صحابہ سے بغیر گواہ اور قسم کے حدیث قبول نہ فرماتے تھے۔

عام خیال یہ ہے کہ قدوین حدیث تیسری صدی ہجری کا واقعہ ہے کیونکہ جامعین صحاح ستہ

ان العہد قد خضت بالخط۔ یعنی عرب حاکم کے بارے میں مخصوص درجہ رکھتے ہیں ۱۱

نے تیسری صدی کے لگ بھگ وفات پائی ہے چنانچہ امام بخاری کا سال وفات ۲۵۶
 امام مسلم کا ۲۶۱۔ ابن ماجہ کا ۲۴۳۔ ابوداؤد کا ۲۴۵۔ ترمذی کا ۲۴۹۔ اندلسی کا ۳۲۲ ہجری
 ہے زیادہ سے زیادہ یہ کہہ لیجئے کہ حضرت عمر بن عبدالعزیز کے حکم سے حدیث کی تدوین امام
 زہری کے ہاتھوں پہلی صدی ہجری کے آخر میں عمل میں آئی۔ بہر صورت جب حضورؐ سے اتنی
 حدت کے بعد یہ سرمایہ مدون ہوا تو اس کی صحت کا کیا اعتبار لیکن یہ خیال سراسر غلط ہے کیونکہ
 ہمدنوت اور عہد صحابہ میں حدیث کا کافی ذخیرہ تحریر و تدوین کے مراحل طے کر چکا تھا خود امام بخاری
 نے اپنی صحیح میں باب کتاب العلم بانہا ہے جس میں حضرت علیؑ کے پاس ایک صحیفے کا موجود
 ہونا بیان کیا گیا ہے۔ اس صحیفے میں دیت وغیرہ کے احکام قلمبند تھے۔ ایک دوسری حدیث
 میں حضورؐ کے خطبہ فتح مکہ کا ذکر ہے اس موقع پر ایک شخص ہوشیاری عرض کرتے ہیں کہ باحضرت
 یا احکام میرے لئے لکھوادیتے۔ جس پر آپؐ فرماتے ہیں اکتبر الابی فلا یمنی ان کے لئے یہ
 احکام قلمبند کرتے جاتیں۔ حضرت ابوہریرہؓ کے پاس بھی اپنی مرویات جو پانچ ہزار سے اونچی
 تھیں کتابی صورت میں موجود تھیں۔ حضرت عبداللہ بن عمرو بن العاص نے اپنی مرویات جو حضرت
 ابوہریرہؓ کی مرویات سے بھی زیادہ تھیں حضورؐ کی اجازت سے لکھ لی تھیں۔ حضرت انسؓ جن سے
 تقریباً سوا حدیث مروی ہیں خود بیان کرتے ہیں کہ میں نے ان کو لکھ کر رسول مقبولؐ کی خدمت
 میں پیش کر دیا تھا۔ حضرت جابر اور حضرت عبداللہ بن عباس کا بھی یہی حال تھا۔ آخر ذکر بزرگ
 کے پاس اقوال نبویؐ کے علاوہ حضرت علیؑ رضی اللہ عنہ کے قاعدے بھی قلمبند تھے۔ یہ تحریری مجموعے
 ان مراسلات اور معاہدات کے علاوہ تھے جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے حکم سے لکھ کر سلطان
 کو بھیجے گئے تھے یا بعض جماعتوں کو سپرد کئے گئے تھے۔

جو حضرات ہمدن سالت میں اس مقدس سرمایے کا قید کتابت میں آنا تسلیم نہیں کرتے

تہ انہیں چھ صدیوں کی حج کہ وہ کتب حدیث جو انہیں کے نام سے مشہور ہیں صحاح ستہ کہلاتی ہیں تہ مصلح
 کفر فی الحدیث اس ترتیب سے ہیں عبداللہ بن عمرو۔ تقریباً چھ ہزار، ابوہریرہؓ ۲۵۴۴، عبداللہ بن عباس ۲۷۰
 عائشہ صدیقہؓ ۲۷۱، عبداللہ بن عمر ۱۶۳۰، جابرؓ ۱۵۰۶، انسؓ ۱۲۸۶۔

ھیاز مستند اسلامی تاریخ سے بیگانہ ہیں۔ یادداشت ایسا کہہ کر حدیث نبوی کی اہمیت کو گھٹانا چاہتا ہے۔ اصل ان کی مثال اس کو زہ پست بڑھایا گیا ہے جو خود تندرست ہونے کی بجائے یہ چاہتی تھی کہ تمام دنیا کی پٹیو اسی کی طرح کٹری ہو جائے۔ یہ ایک کھلی ہوئی حقیقت ہے کہ سرور عالم کی حیات مبارک ہی میں ایک طرف قرآن مجید تمام سببوں اور سفینوں میں محفوظ ہو کر پوری اسلامی آبادی میں دائرہ سار ہو چکا تھا اور دوسری طرف احادیث کا کل نہیں تو بڑا حصہ قید تحریر میں لپکا تھا۔ پہلی صدی ہجری کے آخر میں جب صحابہ کی جماعت کے کثیر افراد وفات پا چکے تھے حضرت عمر بن عبدالعزیز نے اس خوف سے کہ علم حدیث دنیا سے مٹ نہ جائے ابو بکر بن حزم کو احادیث کی جستجو کا حکم دیا اور ابن شہاب زہری کو مدینہ پر مامور کیا۔ امام زہری اور ان کے رفقاء نے کار نے اس دور میں علم حدیث کی بڑی خدمت کی۔ مگر افسوس کہ اس دور کے اکثر کارنامے زمانے کے ہاتھوں تلف ہو گئے۔ یہاں تک کہ امام بخاری اور ان کے رفقاء کا عہد آگیا۔ غیر مناسب نہ ہو گا اگر مثال کے طور پر یہاں بخاری کی تالیف کا ذکر مختصر آئیں کر دیا جائے جس سے سلف کے حیرت انگیز مانتے اور غیر معمولی احتیاط کتابت کا اندازہ ہو سکے گا۔ خود ان کا بیان ہے کہ شیخ اسحق کی مجلس میں بعض دستوں نے کہا کہ اگر احادیث کے دفتر میں سے ایک مختصر اور مستند انتخاب کر دیا جائے تو کیا اچھا ہو۔ یہ بات میرے دل میں بیٹھ گئی اور میں نے چھ لاکھ حدیثوں میں سے تقریباً سات ہزار حدیثیں چھانٹ لیں اور ان کو اپنے ادرعی ثعالی کے درمیان حجت قرار دیا۔ ایک مرتبہ لوگوں نے ان کے مانتے کا امتحان کرنے کے لئے سو حدیثوں کو اس طرح الٹ پلٹ دیا کہ ایک کے متن میں دوسری کے اسناد ملا دئے۔ امام بخاری نے تمام حدیثوں کو صحیح متون اور اسناد کے ساتھ سنا دیا۔ کتابت میں اس قدر احتیاط مد نظر تھی کہ صرف وہ حدیث درج کرتے جو صحیح کے اعلیٰ درجے پر ہوتی اور جس کے اسناد متصل ہوتے اور ہر حدیث کہنے سے پہلے غسل کر کے دو رکعتیں ادا کرتے اور عمر دقبر نبوی کے درمیان بیٹھ کر مصروفِ تحریر نہ ہو کہدات کو حذف کرنے کے بعد چار ہزار کے قریب ہوتی ہیں۔

ہوتے اس طرح یہ کتاب سولہ سال میں تکمیل کو پہنچی۔ اسی احتیاط کا نتیجہ ہے کہ حدیث کی چھ مشہور کتابوں (مصاحح سنن) میں صحیح بخاری اور صحیح مسلم کو بڑا مرتبہ حاصل ہے۔ اہل حدیثوں میں صحیحین کہلاتی ہیں اور ان میں بھی صحیح بخاری کتاب اللہ کے بعد آسمان کے نیچے اصح المکتب تسلیم کی گئی ہے۔

محدثین کا قول ہے کہ دنیا کے حافظ چار گندے ہیں۔ ابو زہرہ رے میں۔ مسلم نیشاپور میں۔ دارمی مرقند میں۔ اور بخاری بخارا میں اور ان میں آخر لڑکر علم و فہم میں سب سے بہتر ہیں۔ یہ حقیقت ہے کہ ظل و اسانہ حدیث کے علم میں وہ اپنے عہد کے امام تھے چنانچہ مشہور ہے کہ عہدِ طلب میں ایک مرتبہ ان کے شیخ اپنی کتاب سے ان کو حدیث پڑھا رہے تھے کہ ان کی زبان سے نکلا سفیان عن ابی الزبیر عن ابراہیم۔ بخاری نے ٹوٹا اور کہا کہ ابو الزبیر نے ابراہیم سے سماعِ حدیث نہیں کی ہے۔ استاد انصاف پسند اور ظہر شناس تھے خوش ہوئے اور دریافت کیا کہ صحیح کیا ہے۔ جواب دیا سفیان عن الزبیر بن عدی عن ابراہیم۔ اسٹان کی معلومات دیکھ کر حیران ہوئے اور اپنی کتاب میں تصحیح کر لی۔

اسی سلسلے میں ان کا ایک خواب دلچسپی سے عالی نہیں وہ یہ کہ انہوں نے دیکھا کہ میں رسول مقبول کی خدمت میں حاضر ہوں اور آپ کو کچھ عمل رہا ہوں۔ جس کی ایک شخص نے یہ تعبیر کی کہ تم احادیثِ نبویہ سے وفاقین و جالین کا کذب و فح کر دو گے۔

ایک جگہ خود امام بخاری نے لکھا ہے کہ مجھے ایک لاکھ صحیح اور دو لاکھ غیر صحیح احادیث یاد ہیں اور یہ اس زمانے کا ذکر ہے جب ان کی عمر سولہ برس کی تھی۔ انہیں کا بیان ہے کہ میں نے مختلف بلادِ اسلام میں جا کر متعدد شبوخی سے (جن کی تعداد اٹھارہ سو تک پہنچتی ہے) حدیث اخذ کی اور ہر حدیث کی سذبہ اذہر ہے۔

ان کی صحیح بخاری خالص صحیح احادیث کا پہلا مجموعہ ہے جس میں قبولِ روایت کی شرط بہت سخت رکھی ہے اس میں انہوں نے صرف صحیح احادیث کو لیا ہے۔ اور بعض صحیح احادیث

لوگوں کی وجہ سے ترک کر دیا ہے اس کتاب کی مقبولیت کا یہ حلال ہے کہ جن لوگوں نے خود توفیق سے اس کی روایت کی ہے ان کی تعداد نوے ہزار۔ با ایک لاکھ بتائی جاتی ہے جن میں بڑے بڑے علمائے اہل علم مثلاً مسلم۔ حرذی۔ نسائی وغیرہم شامل ہیں۔

امام بخاری کے اسی تجاؤر احتیاط کا نتیجہ ہے کہ دنیائے اسلام کے اکابر نے ہر زمانے میں ان کو خراج عقیدت پیش کیا ہے ابن خزیمہ کا قول ہے کہ میں نے آسمان کے نیچے بخاری سے بڑا عالم حدیث نہیں دیکھا امام مسلم جب ان کے پاس آتے تو ان کی پیشانی پر بوسہ دیتے اور کہتے کہ مجھے اجازت دو کہ تمہارے قدم چوموں۔ انہیں کا ارشاد ہے کہ آپ سے حاسد کے سوا کوئی بغض نہ رکھے گا۔ اور میں گواہی دیتا ہوں کہ دنیا میں آپ کی نظیر نہیں جعفر رذی زمانے میں کہ اگر ممکن ہوتا تو میں اپنی عمر میں سے بخاری کو دے دیتا۔

مشہور ہے کہ امام بخاری کی وفات پر لوگوں نے حضور سرور عالم کو خواب میں دیکھا کہ کسی کا استخارہ فرما رہے ہیں۔ دریافت کرنے پر ارشاد فرمایا کہ میں محمد بن اسمعیل د بخاری، کی راہ دیکھ رہا ہوں۔

باقی کتب صحاح کے جامعین کے تجاؤر تو شروع کا بھی کم و بیش یہی حلال ہے لیکن وقت کی کمی کے باعث ہم اس کو نظر انداز کرنے پر مجبور ہیں۔
اب مناسب معلوم ہوتا ہے کہ ہم تیسرے شعبہ کی طرف متوجہ ہوں اور حدیث کا مذہبِ حجت ہونا ثابت کریں۔

جن لوگوں کی احادیث نبوی پر نظر ہے وہ جانتے ہیں کہ سنت رسول کو جانتا اور اس پر کار بند ہونے کی کس قدر تاکید آئی ہے۔ ایک دفعہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے حضرت معاذ بن جبل کو مین کا حاکم مقرر فرمایا۔ روانہ کرنے سے پہلے سوال کیا کہ وہاں لوگوں کے مقدسات کا فیصلہ کیوں کر کر دے گا۔ جواب دیا کہ کتاب اللہ کے ذریعے سے دریافت کیا اگر کتاب اللہ میں کوئی صریح حکم نہ ہو۔ انہوں نے کہا کہ سنت رسول کے مطابق فیصلہ کروں گا۔ اس پر آپ نے من

کی تھوہب و تحسین فرمائی۔

ایک حدیث میں یہاں تک آیا ہے کہ دیکھو ایسا نہ ہو کہ کوئی شخص مسندِ رنانہ خود سے متکبر ہو اور میرا حکم اس کے رد پر واپس کیا جائے اور وہ کہے کہ میں قرآن کے علاوہ کچھ نہیں جانتا مگر ہے کہ کوئی منطقی دوست مجھ پر دو روئی *argumenta in circle* کا الزام لگائیں اور فرمائیں کہ خوب! حدیث کا محبت ہونا ثابت کیا جائے اور حدیث ہی سے دلیل لائی جائے۔ اس لئے قرآن کی طرف رجوع کرنا ضروری ہے۔

قرآن حکیم میں ایسی آیات بکثرت ہیں جن میں لطاعتِ خدا و اطاعتِ رسول کی تاکید مدعا برداری ہے کہیں فرمایا جاتا ہے *مَا آتَاكُمُ الرَّسُولُ فَخُذُوهُ وَمَا نَهَاكُمْ عَنْهُ فَانْتَهُوا* رسول نہیں جو کچھ دیں وہ لے لو اور جس کا ہم سے منع کریں اس سے باز رہو۔ کہیں ارشاد ہوتا ہے *لَقَدْ كَانَ لَكُمْ فِي رَسُولِ اللَّهِ أُسْوَةٌ حَسَنَةٌ* رسول اللہ تمہارے لئے عمدہ نمونہ ہیں۔ متعدد مقامات پر آنحضرت کا منصب یہ بتایا گیا ہے کہ *يُعَلِّمُهُمُ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ* وہ لوگوں کو کتاب و حکمت کی تعلیم دیتے ہیں۔ جو حضرات صرف کتابِ الہی کو واجب العمل مانتے ہیں خدا را بتائیں کہ حکمت سے کیا چیز مراد ہے؟ بعض لوگ دہلی زبان سے فرماتے ہیں کہ حکمت سے مراد قرآن کی تفسیر اور اس کے مطالب کی تشریح ہے۔ لیکن آخر ہمارے لئے اس تفسیر تک پہنچنے کا ذریعہ کیا ہے۔ وہی حدیث یا کچھ اور اگر مفاد دیکھا جائے تو وہی حدیث کی اہمیت سے انکار نہیں ہو سکتا یہ کیوں کہ ہو سکتا ہے کہ آپ ایک قانون کو تو تسلیم کریں اور اس کی تطاؤز کے ماننے سے انکار کر دیں جبکہ آپ کو یہ ثابت ہو چکا کہ وہ تطاؤز مستند طور پر قانون کے اولین ترجمان کی طرف منسوب ہیں۔

اس امر کو اس پہلو سے دیکھئے کہ اللہ تعالیٰ جو ہم پر کتاب نازل کر سکتا تھا کیا اس پر قادر نہ تھا پیر کی وساطت کے بغیر مخلوق کے درمیان کتاب بھیج دیتا تاکہ لوگ اس میں دیکھ دیکھ کر اس کے احکام پر عمل پیرا ہوتے بلکہ یہ صورتِ اعجاز پرست لوگوں کو اور زیادہ ساکت کر دیتی ان کو تو یہی اعتراض تھا کہ ہمیں جیسے انسان کو وحی سے کیوں مشرف کیا گیا ہے۔ چنانچہ خدا

نے ایک رسول کو بھی مبعوث کیا تاکہ وہ اس الٰہی تسلیم کا صحیح و کامل نمونہ بنا کر خود کو دنیا کے سامنے پیش کرے۔ خدا خود فرماتا ہے۔

وَمَا أَرْسَلْنَا مِنْ رَّسُولٍ إِلَّا لِيُطَاعَ بِإِذْنِ اللَّهِ

یعنی ہم نے جتنے رسول بھیجے وہ صرف اس غرض سے بھیجے کہ ہمارے حکم سے ان کی اطاعت کی جائے بے شک خدا نے پاک نے ہمیں ناز کا حکم دیا اور زکوٰۃ کی تاکید فرمائی ہے۔ لیکن خبر کی دور کہتیں پڑھی جائیں اور زکوٰۃ رقم کی پم ہو یہ ہیں رسول خدا نے اپنے قول و فعل سے بتایا ہے۔ تمام عبادات و معاملات کا یہی حال ہے یعنی قرآن نے عموماً کلیات سے اقتدا کیا ہے اور جزئیات کی تفصیلات اسوۂ رسول سے ماخوذ ہیں۔

نبیای حدیث بعد از یومنون

اس مقالے کی ترتیب کے وقت کتب ذیل پیش نظر تھیں۔ قرآن مجید۔ صحیح بخاری صحیح مسلم و ابو داؤد سہارنپوری۔ نخبۃ الکریم زہرۃ النظر۔ المناظر۔ نیل الامانی۔ تدریب الراوی۔ عمدۃ للاصول۔ معرفۃ علوم العربیہ التہذیب۔ موضوعات علامہ علی قاری۔ تاریخ الخلفاء سیرۃ النبی۔ تدوین حدیث۔ موجودہ تصوف درجہ خود۔ انسانی کلویڈیا آف اسلام۔ مجاہد اعظم۔

جلداول

خلافت عباسیہ

تاریخ ملت کا پانچواں حصہ جس میں نوح عباسی خلفاء سفاح۔ منصور۔ ہمدانی۔ ہادی۔ ہارون امین۔ امامون۔ منعم اور ائق باللہ کے سوانح حیات ایک خاص اسلوب سے جمع کئے گئے ہیں خلافت عباسیہ کا یہی ڈر حقیقت میں دور عروج تھا اور اس دور میں عباسی خاندان کی قوت و اقتدار کا رعب تمام ہمسایہ سلطنتوں پر چھایا ہوا تھا کتاب کے اس حصہ میں آپ کو نہ صرف ان عظیم الشان خلافتوں کے جامع دستہ خلافت و اوقات ملیں گے بلکہ ہر خلیفہ کے عہد حکومت اور اس کے علمی، مذہبی، تمدنی اور اصلاحی کارناموں پر دلچسپ تبصرہ بھی ملے گا جس سے مسلمانوں کی سب سے بڑی حکومت کے مرکز خلافت کی عظمت کا نقشہ آنکھوں میں گھوم جاتا ہے صفحات ۲۴۴ قیمت غیر ملکی ۲۲ روپے جلد دوم